

牵住党建“牛鼻子”，犁好为民服务“田”

阿里山路社区完善“党建+商圈”治理体系建设，推进基层治理水平提档升级

□本报记者 张希文

走马观花
“红”社区

今年以来，阿里山路社区党委将“五点一线工作法”运用到上流汇“第一动力”红色商圈建设工作中，在勇于激发商圈党组织和党员商户内生动力基础上，引入公益活动参与共建联建，开创合作共赢的新局面。

党建引领激发“红”活力

在党建引领基层治理的常态化工作中，阿里山路社区党委不断强化党组织的领导核心地位，依托商圈党总支，不断创新社会治理的机制和运行架构，及时在上流汇商圈建立党建联席会议机制、区域化党建共建机制、组团式服务机制等，着力将党建引领拓展到商圈活动的方方面面。

在具体的操作层面上，紧紧依靠商圈党总支和7个党支部，将商圈内的企业和商户全部纳入诚信经营、文明经营的管理网络，通过党建联建整合商圈资源，增进了商户之间的互帮互助，打破了商圈内的封闭壁垒，让各类经营户均成为红色阵地的建设者，精神文明的传播者。

在此基础上，通过协助商圈党总支建立党群活动中心、党员驿站、党群活动室、党员书吧等载体，丰富了党员活动形式，架起了商圈党员和商户之间沟通交流的桥梁，赋予商圈共治共享的不竭动能，共建第一“红”动力。

公益活动打造“精”品质

结合上流汇商圈实际，阿里山路社区以“社区党委-网格党支部-商户党小组”的网格化组织体系为基础，号召企业和商户参与才艺展示和群众性文化娱乐活动。

每周末，轮流组织商户开展读书



阿里山路社区上流汇红色商圈党史学习教育驿站揭牌。

演讲、书法、茶艺茶道、传统刺绣、礼仪表演、心理疏导等多种公益活动，既让大家展示了个人才华又提高了各自的商品知名度，受到广泛好评。为补齐党建资源不足等现实情况，社区积极开展“党员亮身份、比奉献”活动，请商户中的党员站出来，叫响“我是党员我骄傲，和谐商圈我奉献”的口号，让上流汇红色商圈成为区域化党建发展的“第一动力”。

互联互通统筹“群”力量

在商圈共建共治工作中，社区不断创新党组织服务商户和居民的方式方法，将党员队伍和公益力量全面推

向商圈，打通了联系服务商户的“最后一公里”。2019年，全面建成商圈商户、商圈党组织微信群，努力把商圈内各个层次、各个界别、各行各业的经营者团结起来、凝聚起来，使得各项政策、法规能迅速传达，更加便捷高效地动员群众，群策群力解决经营和生活中遇到的疑难问题，形成了“大事共议、小事自决”的共治共享局面。

“在去年新冠疫情的冲击下，我们看到很多商户举步维艰，社区党委就积极联合工商、税务、银行等相关部门，深入企业、商户开展座谈调研，为企业商户讲解疫情下的相关金融支持政策和帮扶措施。”阿里山路社区党委书记薛丹妮说，在社区党委和商圈党

总支的强力推动下，税务部门共为200余家商户减免税款150多万元，为89家小微企业提供扶持资金120余万元，有力促进了上流汇商圈平稳健康发展。

自主动力完善“强”治理

围绕“治理为了居民”“服务就是治理”理念，阿里山路社区将各类社会力量深度参与社区治理、联系服务群众赋权增能作为提升上流汇红色商圈战斗力的有效手段，不断推动重心下移，为商圈赋权赋能，使商圈有资源、有能力、有权力解决各种问题。

上流汇是西海岸首家省级旅游休闲购物街区、凤凰岛国家级旅游度假区景点之一，也是西海岸新区特色商业街区，同时还是爱国拥军示范商业街，商圈党员与支持党建的群众商户“打成一片”，自主开展服务群众工作，提供手机充电、雨伞租借、物品寄存等众多便民服务。社区在商户中推选出30多名党性意识强、责任心强的党员及经营者，开展经营帮扶、平安巡视、文化活动领办等工作，化解矛盾在商圈，解决问题在社区，有力推动了和谐上流汇建设的不断进步。

社会治理求细，民生服务求全，党建引领求强。阿里山路社区党委牵住党建责任“牛鼻子”，犁好党群服务的黄土地，通过打造上流汇“第一动力”红色商圈党建品牌，把基层党组织的政治、组织优势转化为社区治理效能，更好地服务群众。

香江路社区第一书记曲吉波——

守初心 担使命 再出发

一线履职好声音

□本报记者 张希文 整理

我叫曲吉波，是新区乡村振兴（社区治理）工作队派驻长江路街道香江路社区的第一书记。2020年5月份报到后，我结合社区实际，先后开展了“送朋友”“送健康”“送科技”“送亲情”进社区系列活动150余次，打造了“幸福之家”“未来之家”“奋斗之家”等活动室。

一年多的挂职工作让我深深地爱上了这里，能为社区居民做点实实在在的小事成了我的奋斗目标。通过每天与社区居民近距离接触，我与许多居民成为了好朋友，其中有位社区老党员让我印象尤其深刻。

记得在一次“国学小课堂”活动中，我邀请区内一名国学专家进社区为居民特别是孩子们上国学课。当时，课堂气氛热烈，孩子们踊跃互动。在一片充满稚气的脸庞中，我发现了一位老人，他面带慈祥的笑容，聚精会神地听着老师的讲课。我当时也没有太在意，再加上忙着组织活动，没有和老人聊几句。后来，在我组织的一次次活动中，我总能看见这位老人的身影，他总是积极主动地帮着搬桌子椅子、挂横幅，甚



香江路社区第一书记曲吉波（右一）到老党员王拴奎（左二）家中走访。

至在社区有执勤任务时，志愿者队伍中也有他的身影。

2020年中秋节，我邀请社区共建单位正大制药有限公司进社区走访老党员、困难群众。在社区同事敲开一户居民家门时，开门的正是那位熟悉又陌生的老人——王拴奎。简单的寒暄后，王拴奎与老伴热情地招呼我们进门。在一尘不染的家里，他的老伴热情地泡茶，还端来了花生、水果，于是我们就细细地聊了起来。

王拴奎老人与共和国同龄，他1968年入伍，1969年入党，在部队参加过一年多的战斗，立过两次三等功。因

为执行任务，他的第一个孩子出生时，他没在家，孩子在两个多月时患肺炎夭折。孩子从出生到离开，他没看过一眼。他说他很难过，觉得对不起妻子、孩子，但他不后悔，因为他是共产党员，是军人，要服从组织安排。

1979年退伍后，王拴奎成了一名法医。1985年的一个星期天，他骑自行车带着妻子去亲戚家。途中，天空突然狂风大作，风雨交加，路上车辆、行人乱作一团。这时路上出现了一个赶着马车的大爷，马被汽车的鸣笛声吓到，在公路上乱窜，使得大爷连人带车不慎掉下公路的护坡。车卡在路边的树

杈中间，大爷的双腿卡在马车的辕杆上动弹不得，痛苦万分。见此情形，王拴奎不顾狂风骤雨，义无反顾地跑下护坡，拉住受惊的马，用肩扛住车的辕杆，死死卡住车的辕杆，防止马车继续往下滑而加重大爷的痛苦。马车很重、马受惊后力量又很大，王拴奎几乎用尽全身力气才拖出受压的大爷。大爷得救了，王拴奎却没有留下姓名，就骑车带着妻子在风雨中离开了。

自从了解了老党员的事迹后，每次走访慰问，我都会与社区书记一起到王拴奎老人家坐坐。在平时的社区活动中，我也会与他聊天，也因此知道了他更多平凡又感人的故事：楼下单元门的锁坏了，他掏钱买配件、维修；邻居家暖气不热，他拿管钳去帮忙；社区搞活动，他主动去做后勤服务……这样的小事，在王拴奎身上，不胜枚举。“我是共产党员，党让我干什么我就干什么，不讲条件。入党时说的为共产主义奋斗终身不是空话，就是要这样做。我平时为社区做的那点事不算什么，不值一提。从我入党那天起，我就告诉自己，不能给共产党员这四个字抹黑！”王拴奎说。

王拴奎是我们社区的优秀党员，也是我的榜样。他用点滴告诉我一个道理：守初心，担使命，再出发！